

出國報告（出國類別：國際會議）

參加經濟暨商業歷史學會(EBHS)
2014 年會返國報告

服務機關：國立高雄第一科技大學

姓名職稱：楊德源 主任

派赴國家：英國

出國期間：2014 年 5 月 27 日至 2014 年 6 月 2 日

報告日期：2014 年 7 月 1 日

摘要

2014 年到英國曼徹斯特參加 EBHS 年會，收獲非常豐碩，除了探索工業革命發源地之外，也聆聽好幾場精彩的論文發表。曼徹斯特是工業革命的發源地，也是 1848 年共產宣言發佈的地方。工業革命帶來世界前所未有的繁榮，也為工人帶來悲慘的命運，歷經近二百年的演化，工人所分享到的成果及福利，確實增加不少。此次還遇到一位中國留學生，發現中國投入不少資源，贊助學生到國外名校就讀。相較之下，台灣到海外的留學生日益減少，是一大警訊。

目次

摘要.....	
目的.....	1
過程.....	2
心得及建議.....	3
附件.....	

一、目的：

本次參加經濟暨商業歷史學會(EBHS)2014年會最重要的目的，就是要了解國外最新的研究題材，另外，也藉此機會發表自己的論文，藉由參與研討會中各項相關研究的討論交流，聆聽其他專家學者的意見，減少投稿期刊被拒絕的機率，提升職往後的研究能量。

二、過程：

本次參加會議之日程與活動內容如下：

日期	日程內容
05/27 (二)	歡迎茶會及開幕式
05/28 (三)	專題演講、參訪棉織工廠
05/29 (四)	論文發表及小組討論
05/30 (五)	論文發表及小組討論
05/31 (六)~6/2(一)	考察

經濟暨商業歷史學會(EBHS)2014 年會係經濟暨商業歷史學會(Economic Business Historical Society)籌畫，於英國曼徹斯特舉辦，研討會時間為 2014 年 5 月 27 日至 31 日，會議為期 5 天，參加各研討會場次，討論議題涵蓋財政、金融、銀行營運等，內容十分廣泛。第 2 天安排參觀 19 世紀的棉織工廠，在歷史已近 200 年的工廠參觀，隱約可以感受到當時工人的悲慘境地，及為什麼馬克斯會發佈共產宣言。現在的資本家也要思考一下，二十多年來，台灣勞工的生活是否有所改善，他們正在過什麼日子，政府又作了些什麼，值得眾人深思。

此次本人發表的論文題目是一龍子之迷思(The Sons of Dragon：A Myth)，是生肖與個人成就之關聯，聽眾對此題材頗感興趣，有人質疑皇帝的生辰可能會有事後偽造之嫌，不過要考證並不容易。另外會中有一位來自中國的研究生，撰寫山西票號的營運，票號是中國古代的金融機構，在中國古代社會中有著類似近代銀行的功能，發展歷史悠久，亦有其特色。另有人研究義大利黑手黨的起源，發現和種橘子、檸檬有關，可能這些水果具有治療壞血病的功效，而有高價及高額利潤，所以要有嚴密組織的保護而衍生。

三、心得及建議：

會中另一要項是爭取 EBHS 年會在台灣定期舉辦，理事會的態度頗多正面支持，但是確切時程未定，每次辦會議都可以認識不少新朋友，也可以看到不同的研究題材，並了解他人對文章的看法、評論，收獲匪淺，惟國科會近年來卻未曾補助分文，實在是一大遺憾，誠盼國家能多予資助。

附錄



與會長 Mark 及學者 Fred 合影



與中國研究生 Meng Wu 合影



發表論文



參觀棉織工廠之一



參觀棉織工廠之二



參觀棉織工廠之三



參觀棉織工廠之四

全文完